

引大济岷工程启动建设

# 大渡河“牵手”岷江 双水源滋养平原

本报记者 王 浩 邓剑洋

延绵，果树成林。从过去提灌引水上山，到如今水量充足，果子产量有了保障。

从成都平原到川南地区，都江堰灌区不断扩容，范围已增至8市41县（市、区），灌溉面积达1164.7万亩。

然而，随着经济社会发展，岷江作为单一水源，水资源供需矛盾凸显，都江堰水利工程现供水量已经超过岷江鱼嘴断面年平均来水量的50%。同时，四川水资源时空分布不均，四川盆地腹部区耕地和经济总量占四川省的80%，但水资源量仅占20%。

化解供需矛盾，需要“借水解渴”。2020年，《引大济岷工程规划报告》编制完成，今年10月，国家发展改革委正式批复可行性研究报告。

11月7日，在雅安市天全县喇叭河镇二郎山脚下，随着挖掘机第一铲破土，引大济岷工程正式迈入建设阶段。

未来，引大济岷工程将与都江堰灌区共织“天府之国”的大水网。工程建成后，将构建起“一总两干”的输水格局，总干线、南干线、北干线3条线路就像伸展的臂弯，环抱成都平原。工程设计年引水量15.23亿立方米，与都江堰供水工程形成双水源水网体系，结束成都平原单水源依赖的历史。

引大济岷工程以城乡生活和工业供水为主，兼顾农业灌溉，可新增灌溉面积179万亩，改善灌溉面积591万亩，为电子信息、装备制造等支柱产业提供稳定水源，对优化水资源配置、强化水安全保障具有重要作用。

“地里浇的是都江堰黑龙潭灌区的水，今年水稻收成不错。”眉山市仁寿县水池村种粮大户范琨种了5000多亩地。秋粮水稻归仓，新一季小麦播入田中。

沿着渠系，今年10月，岷江水首次来到资中县。资中县叶家村丘陵

261千米，隧洞和管道整体占比达到95%，是一条穿群山、过河流的地下输水线。

四川水发勘测设计研究有限公司总工程师杜鹏一一列举建设挑战：输水线路位于青藏高原向四川盆地的过渡带，这里地壳变动活跃、地质结构复杂、地层岩性复杂。为攻克难题，自2022年起，工程设计团队经历3次封闭式集中设计，仅首次集中会战，近200名技术人员就完成设计报告9000余页、图纸3000余张。

逢挖必探，摸清岩层“脾气”。

钻头向大地深处掘进，岩芯从2000多米深的地下取出。“工程创新采用水平定向全孔取芯钻孔技术。”杜鹏介绍。

“钻孔勘探就像是在人体血管里精准取样，常规做法是‘一竿子插到底’。为减少对环境的扰动，我们从生态敏感区的外侧先水平钻孔，再垂直深入。一系列施工工艺和设备的创新，在增大推力的同时，让钻头掘进方向更精准。”杜鹏介绍。

天上，卫星遥感和无人机拍摄扫描；地上，大地电磁法、微动勘探收集数据；地下，超深定向钻探结合垂直钻探。在可研阶段，团队完成了870多个钻孔，勘探深度累计达6.5万米，地下深处的面貌逐渐清晰。

超长深埋隧洞是另一大挑战，多座隧洞面临高地应力、高地温、高水压等施工挑战。

当引大济岷工程遇上二郎山，一条最大埋深达2040米的隧洞将穿山而过。隧洞全长22.4千米，穿越多条区域断裂（带）及多个断层。

“二郎山隧洞将采用智能掘进

技术，‘数字孪生+智能预警’系统护航，AI算法预测岩爆趋势、机械疲劳，施工团队可以精准调整参数，把控掘进进度。”四川水发勘测设计研

究有限公司引大济岷项目施工专业负责人李智渊介绍。

工程将实施全周期生态监测和动态修复

一条调水线，也是一条生态线。按照规划设计，引大济岷工程出二郎山，首先遇到的是喇叭河。

穿河而过，要凿通老君山隧洞段。盾构机开路，效率高、省成本，然而，“组装盾构机，要在洞口开辟近12公顷的施工场地，考虑到周边是生态敏感区，施工方案改成钻爆法，施工场地只需0.94公顷。”杜鹏介绍。

护生态，主动让路、绕路。“工程设计始终坚持生态优先的原则，在线路规划设计阶段，利用卫星遥感和物探勘查技术，精准识别生态红线。无法完全避让时，创新采用‘微创手术’，施工，减少地表开挖。”四川水发勘测设计研究有限公司引大济岷项目地质专业负责人王博介绍。

完工一处，修复一处。在施工期间，工程将实施全周期生态监测和动态修复。施工单位实时监测振动、噪声、水质等指标，一旦接近预警阈值，立即启动预案，调整施工工艺。“施工结束后，将选用本地先锋物种，恢复植被。”四川水发勘测设计研究有限公司引大济岷项目施工专业负责人增培介绍。

“工程采取低音作业、智慧守护、绿色运输、清污分流等举措，力求将工程对生态的干扰降到最低。”四川水发勘测设计研究有限公司引大济岷项目环评专业负责人易晓静介绍。从长远看，工程建成后，将连通大渡河、青衣江、岷江、沱江、涪江，推动成渝地区生态廊道建设，提升区域水资源调蓄能力，助力长江上游生态屏障建设。

四川省水利厅有关负责人表示，接下来将倒排工期、挂图作战，科学配置资源要素，优化施工组织设计，积极推动工程配套、吸纳就业等向沿线地区倾斜，努力让水利工程建设成果更好惠及人民群众。

本报北京11月10日电（记者蒋雪鸿）

10日17时，今年第26号台风“凤凰”的中心位于台湾岛鹅銮鼻南偏西方约500公里的南海海面上，中心附近最大风力有12级（35米/秒）。中国气象局于10日11时启动重大气象灾害（台风）三级应急响应。10日18时，中央气象台继续发布台风黄色预警。

中央气象台预计，台风“凤凰”将向北偏西方向移动，强度逐渐增强，预计最大强度可达台风级或强台风级（13—14级，40—45米/秒），11日夜间开始逐渐转向东北方向移动，强度逐渐减弱，并将于12日下午到晚上在台湾岛西南部沿海再次登陆（强热带风暴级或台风级，10—12级，28—33米/秒），之后迅速减弱。

能源输送清洁高效

## 为浙江经济发展注入绿色动能

本报记者 刘军国

内设备无死角、全天候巡检。

“智能系统就像给运检人员装了一双千里眼，设备情况在屏幕上一目了然，大大提升了管理效率。”国网浙江超高压公司绍兴换流站负责人王旋说。

浙江积极挖掘自身潜力，科学规划新能源发展，优化能源供应结构，全面推进智慧配电网建设，推动配网规划、建设、运行一体化发展。

在德清县、长兴县，灵活调节电力流向的装置投入使用，让电能根据实时需求灵活高效流动，实现供用电均衡；在安吉县，全环保绝缘介质绿色配电台区落地，通过应用新材料，实现关键设备绝缘介质全绿色化和可回收利用。高效互动的新型配电网，让电网承载力不断提升。

今年迎峰度夏期间，浙江多地利用好网侧储能、抽水蓄能设施，在电力富余时充储，电力紧张时放电供应，有效平衡电网供需。

各类调节用电负荷的办法也派上了用场。开展“移峰填谷”，湖州为1万余家企业制定差异化策略，引导企业将白天高峰时段的部分生产用电转移至夜间低谷时段，形成城市用电资源池。

通过虚拟电厂，浙江将各地分散的用电和储能设备整合起来，形成统一调控能力。目前，浙江共有30家虚拟电厂参与响应，相当于“唤醒”一座中小型火电厂的供电能力。

据介绍，“十四五”时期，浙江逐步向清洁低碳、安全充裕、经济高效、供需协同、灵活智能的全要素新型电力系统演进，浙江省供电可靠性稳步提升。

本版责编：张 晔 杨笑雨 何宇澈

中国式现代化  
江苏新实践

## 江苏盱眙：烟火升腾处，消费焕新生

淮河之滨，山城盱眙。近年来，这座以龙虾闻名的苏北小城，消费图景悄然更新。街头巷尾，美食飘香，人流如织；夜幕降临，灯光璀璨，烟火升腾。依托独特的资源禀赋，江苏省淮安市盱眙县深耕本土文化，拓展消费场景，丰富消费供给，推动餐饮、文旅、体育、夜间经济多元融合。一座小城的烟火气，正转化为可持续的吸引力，让八方来客驻足流连。

业态创新破圈，场景活起来

从“满足消费”到“引领消费”，盱眙推动传统业态焕新、新兴场景生长。“宝藏小馆”评选通过线上投票、线下探店，让5家街巷餐馆获认可及推广，假期销售额同比增长15%，成为新消费热点。金源北路商圈突破传统零售框架，融合啤酒音乐节、非遗展演、后浪集市及“线上直播+线下体验”模式，三季度接待客流超700万人次，日均营业额提升4.54万元。夜间经济与新兴业态多点开花。龙眼公园旁美食夜市110家摊位国庆中秋假期日均客流7000人次，商铺日均收入超20万元；“日咖夜食”生态成形，精品咖啡馆与美食街区互补。体育赛事更成为新引擎，2025年“国缘V3”杯大运河自行车系列赛、2025年中国自由潜水全能公开赛、2025“一带一路”O-TOUR国际青少年定向邀请赛暨第十届长三角定向越野巡回赛等赛事相继落地，吸引海内外运动员与观赛游客超3万人次，实现“体育+消费”双向赋能。



在盱眙，由原海通时代广场改造而成的“魁街”，是当之无愧的“明星地标”。这座曾经的闲置地块，如今凭借“盱眙龙虾”农产品地理标志产品，融合“文旅+数字化运营”模式，成为集美食体验、文化展示、旅游休闲、夜间娱乐于一体的消费新空间。为持续聚拢人气，“魁街”不断推出特色活动：夜间灯光秀点亮街区夜景，黄梅戏展演传递传统文化，非遗市集展示手作魅力，“看苏超，魁龙虾”活动让体育爱好者在观赛之余品尝美食……一系列创新举措，让“魁街”的夜间经济持续升温。开街一周年的数据，印证了这座消费地标的活力：累计接待客流173万人次，实现营收超2700万元，“魁街”龙虾美食城成功入选首批江苏省夜间消费集聚商圈。“魁街”的蜕变，正是盱眙以消费集聚带动产业升级的生动实践。

从龙虾IP激活单一消费，到全域布局“餐饮+文旅+体育+夜间经济”多元生态；从政策补贴短期刺激，到场景创新长期赋能，盱眙以品牌为核、民生为本、创新为翼，不断丰富消费供给，激发消费新增量。如今，淮河之滨，“烟火升腾、活力迸发”的县域消费新图景正加速铺展。

数据来源：盱眙县商务局

地标引流“聚能”，产业兴起来